
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 16 dias do mês de Novembro de 2010, às 15:20, no Sala de Leitura da Escola Estadual Heberst Gusmão, do município, SERRA DO NAVIO, Estado AP,
foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Haroldo
Canto Ferreira representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Antônio Cláudio Souza Barbosa - Fundação Serra do navio
Francisco Assis Guedes Rodrigues - Prefeitura Municipal de Serra do Navio
Jonildo Machado Almeida - Prefeitura Municipal de Serra do Navio
José Ribeiro Bessa Neto - Aposentado
Olinda Gomes Quintela Pelante - Escola Estadual Dr. Ermelino Herbert Gusmão
Washington Queiroz da Graça - Associação Solteiros e Casados do Cachaço

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SERRA DO NAVIO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 1041 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 1365 domicílios, assim distribuídos: 1072 particulares permanentes
ocupados 3  particulares improvisados ocupados, 70 vagos, 74 fechados e 105 uso ocasional, além de 2 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 3772 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 4207 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O Sr. Francisco, representante da Prefeitura, propôs ao representante do IBGE fazer comparação entre a quantidade dos estabelecimentos agropecuários
levantados pela prefeitura com os do resultado do Censo 2010 realizado pelo IBGE.
A Prefeita Lucimar disse que o Distrito do Cachaço que está registrado nos órgãos estaduais pertence ao município de Pedra Branca do Amaparí e não de
Serra do Navio. Ela questionou se a divisão entre os municípios é o rio ou Igarapé. Da mesma forma, o sr. Washington colocou que deve ser feita uma
redimensão geográfica do município de Serra do Navio. O presidente da reunião, Haroldo Ferreira, sugeriu que é para os representantes do legislativo propor
alteração no mapa municipal junto ao Poder Legislativo Estadual.
Os membros alegaram que o Assentamento Serra do Navio está registrado no INCRA sendo do município de Pedra Branca e não de Serra do Navio, e que,
na prática, deveria ser de Serra porque é este município que dá assistência à saúde e educação para os moradores da localidade. 



Houve contestação sobre o limite entre os municípios e não sobre os dados porque, segundo os membros e a prefeita Francimar, um técncio do IBGE, a qual
não soube dizer o nome, comentou que o Igarapé Silvestre não pode servir de limite entre os dois municípios - Serra do Navio e Pedra Branca do Amaparí -,
como está ocorrendo.
O sr. Washington questionou sobre a diferença entre a quantidade de eleitores, que é de 3.501, com a de morador do município, que é de 4.207. O
Presidente esclareceu todas as dúvidas com relação a disparidade entre esses números e porque ocorre essa diferença.
Um dos membros da Comissão alegou que na comunidade de Pedra Preta, 3 residências não foram recenseadas. Logo em seguida, o sr. Haroldo solicitou
os nomes das pessoas para fazer a verificação. O membro falou que iria repassar as informações ao ACM e Supervisor da Coleta.
Houve participações de outras pessoas que não tinham participado das primeiras reuniões, conforme consta na lista abaixo: 

 - Rosana Duarte - Auxiliar Administrativo da Secretaria Municipal de Saúde;
 - Raimundo Souza Rodrigues - Técnico Ambiental da Secretaria do Meio Ambiente;
 - Alessandra da Silva - Assessora da Prefeitura Municipal de P. B. Amaparí;
 - Reginaldo P. Pantoja - Vice-Prefeito Municipal;
 - Stécia Freitas - Secretária Municipal de Educação.

Os demais membros cadastrados foram convidados, conforme consta no Protocolo de Entrega de Convite - 5ª Reunião Ordinária, contudo não
compareceram na presente reunião para lavrar Ata.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente, Haroldo Canto Ferreira, agradeceu a participação dos membros na CMGE que acompanharam o planejamento e os trabalhos da operação
censitária. Logo em seguida, fez a entrega dos certificados aos membros, nominalmente.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Assessoria de Juventude e Mobilização Social, Igreja Católica, RURAP, Secretaria Municipal de Saúde, Rádio Manganês FM, Câmara Municipal de
Vereadores, Associação dos Moradores de Pedra Preta, Instituto TOPASA, Companhia de Eletricidade do Amapá, Secretaria Municipal da Mulher.


